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Ένα παραδοσιακό τραγούδι, αυτό «Της Λισσάβως» και τα βήματα του χορού ήταν αρκετά για να 
ενεργοποιήσουν τη φαντασία της Σοφία Δημοπούλου και να δώσει σάρκα έτσι και οστά στη νέα της 
ηρωίδα. Η γνωστή συγγραφέας επιστρέφει με το έκτο της βιβλίο, «Καλύτερα να σ’ έλεγαν 
Λισσάβω» – από τις εκδόσεις Ψυχογιός – και μας διηγείται μια όμορφη ιστορία αγάπης, αυτής της 
Λισσάβως και τον Νάσιου. 

Εμείς με αφορμή το νέο της βιβλίο, μιλήσαμε με τη Σοφία Δημοπούλου. 

Πώς προέκυψε η ιδέα για το νέο σας βιβλίο; Και γιατί επιλέξατε να το τοποθετήσετε χρονικά 
στο 1911; 

Η ιδέα προέκυψε αρκετά χρόνια πίσω. Σε έναν πολιτιστικό σύλλογο όπου παρακολουθούσα 
μαθήματα παραδοσιακών χορών, «συνάντησα» τη Λισσάβω, στην οποία ήταν αφιερωμένο ένα 
τραγούδι του Ρουμλουκιού, του Ρωμιότοπου της Ημαθίας. Ο τίτλος του ήταν «Της Λισσάβως». 
Καθώς ο δάσκαλος μας δίδασκε τα βήματα, ο νους μου σχημάτιζε την κεντρική ηρωίδα του βιβλίου 
μου. Την κράτησα στο νου μου, μέχρι που μια όμορφη ερωτική ιστορία που έπεσε στην αντίληψή 
μου, της έδωσε την ευκαιρία να ζωντανέψει στις σελίδες του μυθιστορήματος. Ο χρόνος δεν 
επιλέχτηκε τυχαία. Αφενός ήθελα να καταπιαστώ λίγο με την περίοδο αμέσως μετά τον 
Μακεδονικό Αγώνα, αφετέρου να διερευνήσω την επίδραση των σημαντικών γεγονότων στις 
ανθρώπινες ζωές. Εξάλλου , η Ιστορία εκείνης της εποχής, των αρχών του 20ου αιώνα, είναι τόσο 
πλούσια σε γεγονότα, που ήταν για μένα μια πρόκληση να την αναβιώσω. 
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Η επιθυμία να γράψει για το όμορφο Ρουμλούκι της Ημαθίας 

Η ιστορία γεωγραφικά 
τοποθετείται στο Ρουμλούκι της 
Ημαθίας. Έχετε κάποια σχέση με 
την περιοχή; Γιατί επιλέξατε το 
συγκεκριμένο μέρος; 

Όταν είχα διαβάσει μικρή το «Στα 
μυστικά του βάλτου» της 
Πηνελόπης Δέλτα, είχα σχηματίσει 
με τη φαντασία μου το σκηνικό. Η 
λίμνη, οι βάρκες, οι καλαμιές, 
είχαν στο νου μου γίνει το 
απόλυτο φόντο για μια ιστορία με 

περιπέτειες, αλλά και ανθρώπινο πόνο. Αργότερα, μαθαίνοντας περισσότερα για την περιοχή του 
Ρουμλουκιού, του Ρωμιότοπου της Ημαθίας, η επιθυμία μου να γράψω για την περιοχή αυτή 
ζωντάνεψε. Πρόκειται για μια περιοχή με πλούσια πολιτισμικά και ιστορικά στοιχεία που αξίζει να 
μάθει κανείς περισσότερα γι’ αυτή. 

Ένας χορός και ένα τραγούδι, «Της Λισσάβως» έδωσαν το όνομα στην κεντρική ηρωίδα του 
βιβλίου σας. Μιλήστε μας λίγο για την Λισσάβω σας. 

Η Λισσάβω είναι μια γυναίκα με τεράστια ψυχικά αποθέματα. Παρ’ ότι έχει περάσει πολλά, βρίσκει 
τη δύναμη να προχωρήσει και να πάρε τη ζωή της στα χέρια της. Δεν αφήνεται να την παρασύρουν 
οι συμφορές, έχει θέληση και «τσαγανό». Από την άλλη πλευρά, η μεγάλη αδυναμία της είναι πως 
αποφεύγει να έχει επαφή με τα συναισθήματά της, αντιμετωπίζει τα γεγονότα της ζωής σαν 
πρόκληση περισσότερο, παρά σαν βιωτές καταστάσεις. Η ζωή γι΄ αυτήν είναι μια υποχρέωση που 
της επιβλήθηκε και πρέπει να την ακολουθήσει. 

Σοφία Δημοπούλου: Οι έρωτες που αντέχουν στο χρόνο και στις δυσκολίες 

Μέσα από τη Λισσάβω βλέπουμε και 
ποια ήταν η θέση της γυναίκας την 
εποχή εκείνη μέσα στην κοινωνία; Η 
αλλαγή κατόπιν του ονόματός της σε 
Λίζα έχει κάποια σημειολογία; Είναι 
δηλαδή κατά κάποιο τρόπο μια 
επανάστασή της; 

Μιλάμε για τις αρχές του 20ου αιώνα 
που η θέση της γυναίκας ήταν κυρίως 
στο σπίτι. Ο πατέρας και κατόπιν ο 
σύζυγος κανόνιζε τα του βίου της κι 
αυτό το βλέπουμε καθαρά και στη 

ζωή της Λισσάβως. Η ηρωίδα φεύγει για την Αμερική, προσπαθώντας να στήσει εκεί τη ζωή της 
από την αρχή, μακριά από την εξουσία του πατέρα της, αλλά και του έρωτα. Φεύγει από την 
πατρίδα της, αφήνει πίσω ό,τι αγάπησε κι ό,τι την πλήγωσε, θέλει να «αναγεννηθεί» σε μια 



καινούρια ζωή. Αλλάζοντας το όνομά της, εγκολπώνεται έναν νέο τρόπο ζωής, θέλει να αφήσει 
πίσω την πληγωμένη παιδούλα του χωριού της και κυρίως την ανάμνηση του Νάσιου. 

Το βιβλίο εστιάζει στον μεγάλο έρωτα της Λισσάβως και του Νάσιου. Υπάρχουν τέτοιοι έρωτες 
και στην αληθινή ζωή; Μπορεί ένας έρωτας να αντέξει στον χρόνο και στα εμπόδια; 

Ο Νάσιος αγαπά τη Λισσάβω με τρόπο σχεδόν εμμονικό κι αυτό γιατί ο έρωτας αυτός δεν 
ακολουθεί τα φυσιολογικά στάδια εξέλιξης. Καθώς οι καταστάσεις της ζωής αλλά και της 
Ιστορίας τους απομακρύνουν διαρκώς, ο έρωτάς παραμένει ανεκπλήρωτος, δεν προλαβαίνει να 
φθαρεί και να φθίνει, δεν βρίσκει το χώρο και τον χρόνο να ριζώσει και να μετεξελιχθεί. Όπως 
όλοι οι εμποδισμένοι δυνατοί έρωτες, κρατούν για χρόνια, σαν φωτιά που σιγοκαίει. Κι αυτό 
συμβαίνει και στην πραγματική ζωή. Αλλά δεν είναι μόνο οι εμποδισμένοι έρωτες που μπορούν και 
διαρκούν. Είναι, κυρίως, οι έρωτες που μετουσιώνονται σε βαθιά αγάπη, αλληλοεκτίμηση και 
κατανόηση. Ναι, τέτοιοι έρωτες αντέχουν στο χρόνο και στις δυσκολίες. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να εκπαιδεύσουμε τα αγόρια μας να δείχνουν στις γυναίκες 

σεβασμό 

Πιστεύετε πως ο έρωτας σήμερα έχει χάσει τη 
μαγεία του; Και αν ναι, πώς μπορεί να αποκτηθεί 
ξανά; 

Ο έρωτας είναι διαχρονικό και πανανθρώπινο 
συναίσθημα. Είναι ο τρόπος που έχει η ανθρώπινη 
φύση να αναπαραχθεί, είναι κάτι πέρα από εμάς και 
πάνω από εμάς. Η μαγεία του επομένως δεν χάνεται, 
όσο διατηρεί αυτό το πρωταρχικό χαρακτηριστικό. 
Σίγουρα δεν μπορεί να διαρκέσει για πάντα, μπορεί 
όμως να μετουσιωθεί σε ένα βαθύ συναίσθημα 
αγάπης και ενσυναίσθησης, που όταν το αισθάνονται 
κι οι δυο, έχει κάτι το μαγικό πράγματι. Ας μην 
ψάχνουμε τη μαγεία στον έρωτα, αλλά στη βαθιά 
αγάπη. 

Την ίδια στιγμή τα περιστατικά έμφυλης βίας και 
κακοποίησης των γυναικών όλο και αυξάνονται. 
Πώς μπορεί η γυναίκα να θωρακιστεί απέναντι σε 
αυτά τα φαινόμενα; 

Πρώτα απ’ όλα να πιστέψει στην αξία και τις 
δυνατότητές της, ώστε να μην δέχεται κανενός 

είδους υποτίμηση και βία σε καμιά μορφή της, ούτε κατ’ ελάχιστο. Να αποδράσει από την σιωπή, 
να σπάσει τον κύκλο της βίας αν την υφίσταται, να ακολουθήσει τα όνειρά της, να αποτινάξει το 
φόβο. Είναι επιτακτική ανάγκη να εκπαιδεύσουμε τα αγόρια μας να δείχνουν στις γυναίκες 
σεβασμό κι αυτό δυστυχώς θα πάρει χρόνο. Η ισότητα των φύλων αποτελεί πια υποχρέωση και 
είναι η απάντηση στη βία, στο διχασμό και στον συντηρητισμό. 

 



Σοφία Δημοπούλου: Πάντα το παρελθόν ασκεί μια γοητεία 

Τα βιβλία σας, φέρουν έντονο 
το ιστορικό στοιχείο. 
Τρέφετε κάποια ιδιαίτερη 
αγάπη προς την ιστορία; Είστε 
από τους ανθρώπους που 
νοσταλγούν το παρελθόν; 

Αγάπησα την Ιστορία 
γράφοντας. Έχω την αίσθηση 
πως στο παρελθόν μπορούμε 
να βρούμε αρκετά ερείσματα 
για το σήμερα. Με ενδιαφέρει 
να μελετώ το παρελθόν για τα 
διδάγματα που μπορούμε να 
αποκομίσουμε για το μέλλον. 

Στο παρελθόν βρίσκονται πολλές απαντήσεις για τα λάθη μας και τα πάθη μας, δεν έχουμε παρά να 
τα αναγνωρίσουμε και να τα αποδεχτούμε ως άνθρωποι και ως κοινωνία. Επιπλέον, μελετώντας 
τις ζωές ανθρώπων μέσα στη δίνη της Ιστορίας, προσωπικά αντλώ δύναμη για να αντιμετωπίσω 
τις καταστάσεις και τις προκλήσεις της σύγχρονης ζωής. Αν εκείνοι οι άνθρωποι τα κατάφεραν, 
γιατί όχι κι εγώ, γιατί όχι κι εμείς; 

Μέσα από την επαφή σας με το αναγνωστικό κοινό, ο κόσμος δείχνει ενδιαφέρον να μάθει την 
ιστορία μας; Δείχνει διάθεση να μάθει για το παρελθόν; 

Υπάρχει γενικά ένα αυξημένο ενδιαφέρον για ιστορίες του παρελθόντος, κυρίως αυτές που 
τοποθετούνται σε ένα συγκεκριμένο ιστορικό πλαίσιο, απ΄ όπου υπάρχει έντονη συλλογική μνήμη. 
Μέσα από ένα ιστορικό μυθιστόρημα, ο αναγνώστης όχι μόνο μαθαίνει Ιστορία ευχάριστα, αλλά και 
«βιώνει» καταστάσεις του παρελθόντος, αντλώντας δύναμη από τον τρόπο που άνθρωποι που 
έζησαν πριν από εμάς, αντιμετώπισαν καταστάσεις δύσκολες. Πάντα το παρελθόν ασκεί μια 
γοητεία. 

Έχετε σκεφτεί την ιστορία του επόμενου βιβλίου σας; 

Έχω ήδη ξεκινήσει ένα κοινωνικό μυθιστόρημα που διαδραματίζεται από τη δεκαετία του ’60 ως 
σήμερα. Βασίζεται σε πραγματική ιστορία που είχα την τιμή να μου διηγηθούν και που κάνει μια 
τομή στα κοινωνικά δεδομένα των τελευταίων εξήντα χρόνων. 

 


